

蘇貞昌首度肯定謝登陸

謝長廷：如有需要 不排除再訪

■蘇貞昌18日首度肯定謝長廷，「我覺得他處理得很好，他沒有改變、也沒有失去去原來的立場」。

資料圖片



香港文匯報訊 綜合報道，「行政院前院長」謝長廷訪大陸歸來，民進黨內有人質疑，他18日接受訪問表示，民進黨可能會有「內傷」，但相信不會分裂。他強調此次「開展之旅」是「增加民進黨的選擇」，「被罵也接受，我是走正確的路。」另外，民進黨主席蘇貞昌18日首度肯定謝長廷訪陸，「我覺得他處理得很好，他沒有改變、也沒有失去去原來的立場」。

多次強調「以『中華民國憲法』回應兩岸問題」，謝長廷不諱言現在這部「憲法」也許有矛盾、也不完美，但要在殘缺中追求完美，把它弄成對兩岸最有利、讓台灣最團結，「如果現在讓一步，本土派、『獨派』與『中

華民國派』做結合，台灣也可以比較穩定」。

蘇登陸否 應自己判斷

謝長廷表示，現在沒規劃再訪問大陸，但有需要也不排除；至於民進黨主席蘇貞昌應否訪問大陸？謝長廷說：「他自己應做判斷。」

謝長廷說，中共在台灣影響力愈來愈大，而民進黨與共產黨的問題可能三、五十年都解決不了，卻每四年就要跟國民黨競選一次「總統」，他最簡單想法，就是掃除所有妨害民進黨重新執政障礙，如果連可以「操之在我」的部分都不能做好，「四年後讓支持者再掉一次眼淚，這樣好嗎？」

民進黨主席蘇貞昌18日首度肯定謝長廷訪陸，「我覺得他處理得很好，他沒有改變、也沒有失去去原來的立場」。但對大陸政策，民進黨會照自己的輕重緩急來做，否則會像父子騎驢，最優先是要解決台灣人民的民生痛苦。另外，謝長廷昨日接受廣播節目專訪時表

示，「台獨」有其背景與存在意義，但「它不是一個政黨的選舉訴求」，「台獨」有沒有前途，要看兩岸的互動。

謝：「台獨」不是選舉訴求

謝長廷說，「台獨」做為一個運動，有它的背景與存在的意義，但過去3屆「總統」大選，民進黨的候選人包括「前總統」陳水扁、他自己、前民進黨主席蔡英文，都沒有人講「台獨」，「它不是一個政黨的選舉訴求」。

他表示，「台獨」有沒有前途，還要看兩岸的互動狀況，如果台灣在國際上再被封殺，「中華民國憲法」在世界上無路可走，制訂一部新憲法，就會有正當性與能量。

謝長廷說，他明確向大陸官員表示沒有「九二共識」，他主張1992年兩岸的確有開過會，但是沒有「九二共識」這4個字。在他看來，1992年的結論就是「憲法各表」。



■謝長廷19日訪高雄市長陳菊(左)分享大陸行心得。

中央社

陳菊：對民進黨是重要一大步

香港文匯報訊 綜合消息：本月初登陸引發綠營極大震撼的前民進黨主席謝長廷，19日南下拜會也曾經於年前破冰登陸的高雄市長陳菊，二人分享出訪大陸的心得。對此，陳菊高度肯定謝長廷出訪大陸對民進黨來說，是非常重要的一大步；謝長廷則強調，面對兩岸，台灣應要更有自信、更開放，走出去才会有未來。

19日上午，謝長廷在高雄市議員康裕成、陳信瑜、張豐藤、連立堅等人陪同下，到高雄市府拜訪陳菊。

陳菊表示，之前從媒體上已得知謝要登陸，我們都抱持正面支持態度，也非常樂見。她強調，對所有關心台灣未來的人，這是展現台灣的雍容與自信，謝長廷登陸，對民進黨來說，是非常重要且重大的一大步，縱使黨內有些不同意見，但也都是很正常的。

陳菊指出，對於民進黨未來怎樣與大陸互動，大家幾乎都是持鼓勵的方式，力促更多的良善交流與互動。她以高雄為例指出，2009年高雄要辦世運，她也做了許多的突破，雖然明知登陸會飽受許多壓力，但高雄既然要辦世運，就代表著更應展現自信與氣度，於是她親自登陸出訪北京和上海，以開放自信的態度和拜訪和邀請。

謝：兩岸都自信 更有助和平

談到此行大陸的感想，謝長廷還表示，他這次登陸發現兩邊都很有自信，只要兩岸都有自信，必然會有更大的空間來分享彼此的經驗，才有助於和平。

至於民進黨內迄今對他登陸仍有不同聲音，謝長廷則強調，會以包容的心情去聽基層各種聲音，對各種聲音都感謝。

台胞西進模式逆轉 近五成「婦唱夫隨」

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣人到大陸工作已非新聞，但近年出現夫婦攜手赴大陸工作的新趨勢。台灣求職網站19日公佈民意調查顯示，在3,000多名受訪者中，45%是先生陪伴太太登陸的「婦唱夫隨」，逐漸逆轉早年「夫唱婦隨」的傳統。調查顯示，過往常見男性台幹單槍匹馬西進，部分會在工作環境穩定之後，再將太太及子女接到大陸同住，近年來，愈來愈多情況相反。調查發現，夫妻攜手登陸的案例中，55%是「太太配合先生」，

但45%是「先生陪同太太」轉戰大陸。

負責有關調查的陳力才說，調查顯示，不論男女，超過6成的受訪者第一次登陸工作的時間點落在2001年到2010年，但女性登陸時間平均較男性晚6年。將近2成的女性，最近兩年第一次登陸，比男性高出12個百分點。

五成單身女願赴陸工作

調查同時顯示，越來越多從未到大陸工作的女性

願意西進神州找工作，49%的單身女性願意西進，較已婚女性的33%高出16個百分點，部分已婚者會因為家庭甜蜜的負擔而放棄外派機會。

不過，有島內媒體隨即擔心，大批台灣人才西進大陸找商機，使島內企業出現人才斷層情況，近7成企業感受人才斷層壓力，認同協理級以上的中高階主管、及關鍵人才難尋，並認為此現象已存在超過3年。陳力才指出，人才斷層肇因於供需質量不對口，「人才外流」是供給不足的原因之一。

林中森首訪上海 冀兩岸優勢互補

據中新社19日電 正率團在大陸訪問的台灣海基會新任董事長林中森19日晚間抵達上海，並與上海市委統戰部部長沙海林會面。在短暫的會面中，這位海基會「新掌門」兩次強調，希望兩岸優勢互補。

此次是林中森首次到訪上海。沙海林向他介紹，上海和台灣的經貿關係非常密切，上海的台資企業已經超過4,700家，與台灣的貿易增長很快，每年交易金額超過300億美元。此外，雙方之間很多合作已從經貿向文化拓展。

林中森說，2008年以來兩岸已簽署了18項協議，這些協議已經為兩岸交流合作帶來了互利共贏。「此次參訪團定位是精進之旅，在良好的基礎上，百尺竿頭更進一步。」

未來交流 經濟擴至文化

上海是個台商集中的城市，林中森說，台商在上海各種經營都很順暢，但受到國際經濟不景氣的影響，台商企業和上海當地企業一樣面臨訂單減少、原材料價格上漲等影響，這需要兩岸共同主導和努力。而對於滬台之間的交流，林中森稱，希望未來可以從經濟擴展到文化等更多方面，優勢互補一定能創造兩岸更多福祉。林中森最後表達了對兩岸產業交流合作的期待。他特別指出，在新興產業方面推動彼此交流合作。



■林中森(左)19日抵達上海，與上海市委常委沙海林(右)會面。

中央社

馬：對外經貿年底有喜訊

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區最高領導人馬英九19日表示，在與大陸簽署經濟合作框架協議(ECFA)之後，台灣正積極與新加坡、新西蘭等國洽簽經貿協議，預料年底應該會有好消息。

馬英九19日接見國際獅子會幹部時表示，台灣是淺碟型的經濟，島內生產毛額有7成都是靠出口，因此容易受到國際大環境影響。面對歐債危機衝擊，當局已推動產業轉型，要將台灣發展成關鍵元件與精密設備的提供者，還要發展創新的服務業及觀光產業，並且加強對內

投資及吸引台商回流投資，藉此提振景氣。

馬英九指出，他上任之前台灣對外簽訂的自由貿易協定非常少，但自從與大陸簽署了經濟合作框架協議之後，就不一樣了；新加坡、新西蘭等都有意願和台灣洽簽，台灣的路越走越寬，他預期，年底應該會有一些好消息出來。

此外，馬英九表示，未來還要更進一步和美國、歐盟及其他國家洽簽經貿協議，要讓台灣產品也能在「免關稅」的公平競爭條件下，暢銷全世界。



■「國立自然科學博物館」與台灣蘭花育種者協會從19日起到21日在植物園舉辦「101年度秋季蘭花新品種發表巡迴展」，圖為藍紫色色的「萬代蘭」，顏色少見。

中央社

終結半年衰退 台9月外銷額增

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「經濟部」19日公佈9月份外銷訂單金額為376.6億美元，終於擺脫過去連續6個月負增長的頹勢，年增率為1.9%；撇除春節因素，是自去年11月以來首次轉為正增長。

從接單貨品觀察，包括資訊通信產品、電子產品、精密儀器、基本金屬製品、化學品及電機產品接單都比上個月回升；主要訂單來源

地，來自大陸及香港、美國、歐洲等前三大訂單，也都出現明顯回升。

不過，台灣經濟研究院景氣中心主任孫明德認為，這樣的消息不應過度樂觀解讀。他表示，廠商接單從7月已開始慢慢回穩，9月外銷訂單由負轉正，這波正面力道可望持續到11月，估計今年第四季會有不錯的出口表現。但明年仍是好壞消息交錯，存在極大變數。



■資訊通信產品、電子產品等接單較上個月都回升。圖為「2012台北國際電腦展」台灣電腦製造商華碩展位。

資料圖片

寶島快訊

民眾海外遇難 台擬修法扶助20萬

香港文匯報訊 據台灣《聯合晚報》報道，兩位台灣留日女學生遭殺害，民意代表希望將台灣民眾在海外受害納入犯罪被害人保護法，適用補償金制度。台當局法務部官員陳明堂表示，將在1個月內，提出版本，另設扶助金制度，讓民眾在海外受害就能先領取20萬元(新台幣，下同)作為喪葬補助，預估一年扶助金將超過1,200萬元。

有關扶助金，陳明堂說，對被害人家屬的舉證責任採取較寬鬆標準，只要當地媒體報道，犯案審議委員會就可以考慮先撥補20萬元，幫助被害人家屬處理喪葬事宜，等到犯罪被害人家屬回到台灣，法務部門也會協助處理後續訴訟事宜。

父坐牢母落跑 9歲童流浪台北

香港文匯報訊 據中通社報道，開心快樂的童年並非理所當然，對於新北市7歲姓女童及台北市9歲男童小明(化名)來說，幸福太遙遠。

因為爸爸坐牢、媽媽離家出走，9歲的小明從小住在寄養家庭，近日因思念親生父母而離家出走，卻因身無分文，在大台北地區上演一場「苦兒尋親記」。

台北市警方17日深夜在名勝龍山寺外，找到失蹤三天的小明。這名男童就讀小學三年級，父親因案入獄，生母棄子而去，他從3歲起就入住寄養家庭，只是，他的成長之路不順遂，目前收養他的家庭已是「第三手」。

7歲女孩被棄商場

世間苦兒不止一個，與台北相鄰的新北市，7歲的曾姓女童17日被發現在花蓮縣一個商場前流浪，原來她父親輕生，死前卻將她遺棄在花蓮的商場外，再自行往宜蘭自殺。警方調查發現，曾男自殺前似乎也考慮到其7歲女兒的安全，由於其東埔籍籍妻子早已棄女返鄉，因此在自殺前將女兒送到花蓮縣內的大商場外，並交給女兒500元新台幣的現金。警方稱，現將女童交予福利機構照顧，正聯絡其東埔籍籍母親，盼她可負責撫養女童的責任。

公安部摧毀危害兩地詐騙集團

據新華社19日電 記者19日從公安部獲悉，日前公安部指揮福建、陝西、安徽三省公安機關統一行動，成功偵破「7·27」電信詐騙案，搗毀犯罪窩點17處，抓獲犯罪集團主犯劉興林等86名犯罪嫌疑犯，破案200餘起，涉案總價值2,000餘萬元(人民幣)。

據介紹，今年「4·26」跨國電信詐騙案收網後，專案組通過審訊深挖，很快獲取一批新的電信詐騙犯罪線索。公安部立即成立專案指揮部，組織福建省公安機關循線開展偵查，查清了一個在安徽、福建、陝西等地設立17個犯罪窩點的電信詐騙集團，並鎖定80餘名涉案人員。主犯劉興林因犯詐騙罪被台灣警方通緝，2003年劉興林等人私渡大陸後，出資建立電信詐騙犯罪窩點，專門危害兩岸百姓。9月27日上午，福建、陝西、安徽三省公安機關開展統一抓捕行動，成功偵破此案。